

## ·脱贫攻坚答卷

# 汕头市卫生健康局帮扶南澳县山顶村—— 念好“海字经” 壮大集体经济 打好“旅游牌” 促进乡村振兴

念好“海字经”，发展海产品加工厂项目，开发旅游商铺；打造红色教育基地，建好山顶村步行街，引游客入村；设立扶贫基金，推动人才振兴……经过几年的帮扶和发展，汕头市南澳县后宅镇山顶村在如期脱贫的基础上，已打好乡村振兴的根基。日前，汕头市卫生健康局驻山顶村第一书记、工作队队长陈慧业在接受新快报记者采访时介绍了山顶村的脱贫攻坚经验以及乡村振兴发展蓝图。

■山顶村的渔民公馆，已成为汕头市的党员教育基地之一。



## 办海产品加工厂 改建商铺振兴产业

山顶村位于后宅镇的东南部，包括山顶渔村和山顶农村，毗山临海，交通便利，是全县最大的自然村，也是一个革命老区村。全村现有人口超过5400人，山林地6500多亩。由汕头市卫生健康局挂钩帮扶。截至2019年底，原有建档立卡贫困户82户已达到“八有”脱贫标准。

无论脱贫攻坚还是乡村振兴，产业兴旺都是关键。面对山多、地少、人多的村情，帮扶单位和驻村工作队、村两委决定因地制宜，从海洋

和旅游资源优势入手布局产业。

首先是念好“海字经”，引进南澳县欣源海产品有限公司，合作设立海产品加工厂，由帮扶单位自筹资金30万元，该项目2019年初投产，年收益10%，山顶农村建档立卡贫困户年人均分红600元，同时吸纳了有意愿的贫困户就业。

其次，将山顶村原有临时搭建的板房拆除，利用扶贫财政资金95万元，帮扶单位市卫健委自筹资金20万元，建起了14间旅游商铺，总

建设面积约为560平方米。这些商铺位于环城东路西侧、县城中心区域，人流量较大，目前已经有两间商铺优先租给帮扶户，既扶持他们发展家庭产业，又解决他们家门口就业的问题。同时，去年的19200元租金分配给41名当时的贫困户，每人增收468元。另外12间用于拆迁安置，待2022年1月底到期后再用来出租，届时14间铺面同时上“三资”平台招租，预计可带来约17万元的年收入，将大大壮大村集体经济。

## 以红色资源带动绿色旅游全面发展

南澳是一个美丽的旅游海岛，旅游业发达，一到节假日就堵车。毗山临海的山顶村自然不能放过发展旅游的机会。陈慧业表示，山顶村现在是“栽下梧桐树引得凤凰来”。

据史料记载，1930年9月25日，在中共广东东江特委的领导下，澄海工农革命军一部和南澳县渔民共300多人，一举攻占南澳县城，史称“南澳渔工起义”。山顶渔村正是打响东江革命史上渔民暴动第一枪的重要根据地。

山顶渔村依托丰富的红色资源，建起了一个渔民公馆，将它打造成集参观体验、研学教育、旅游休闲等多功能的红色教育基地，并利用

渔民公馆的红色资源带动绿色旅游产业全面发展。

同时，结合社会主义新农村示范村建设，山顶村建成了山顶村步行街、健身场地、村民休闲广场等多个项目，大大提升了村人居环境品质。陈慧业介绍说，目前约800米的山顶村步行街一期已建成，下一步计划结合山顶渔村“三旧”改造项目，利用有限的土地资源建设山顶渔村综合市场，搬迁现山顶市场，扩建山顶村步行街二期，“将以旅游—海鲜干货—特色农副产品—民俗风情为特色，将南澳县海滨路游客通过旅游步行街引入渔民公馆和旅游商铺，串点成线，带动消费，带活经济，通过发



■山顶村村口，步行街已初步建成。

展旅游促进乡村振兴。”陈慧业说。

## 以好政策好做法巩固脱贫成果

几年来的帮扶成果来之不易，如何进一步巩固拓展？陈慧业表示，在做好防返贫监测方面，将做到脱贫不漏户，信息核查不漏人，对照要求不漏项，确保脱贫致富道路上不漏下一户一人，目前正多渠道巩固拓展脱贫成果。

首先是建立防返贫基金保障。与县农商行合作，投入扶贫开发资金约180万元，脱贫后作为村开展公益事业及建立扶贫济困长效机制，该笔扶贫基金在脱贫户遭遇不可预测的因素导致返贫时，予以

及时救助。

其次，就业是最有效防止返贫和预防新致贫的途径。驻村工作队帮助联系村捕鱼船主、住宿业经营者、餐饮业经营者等优先聘雇相对贫困的劳动力；另外统筹全村日常保洁、垃圾清运、公厕管理、水电维修、花木管养等公益岗位，优先安排给有意愿的相对贫困村民，有效解决不能外出村民的就业难题。

再次，建立大扶贫机制。“卫生医疗行业从业人员是一个有博爱的集体。”陈慧业介绍说，近几年汕头

市卫生健康局加大扶贫宣传力度，把局属各医院纳入帮扶责任单位，实施“单位包村、干部包户”责任制，每逢“6·30”期间，该局专门下发通知发动干部职工捐款，近年来累计定向捐赠100多万元，都投入到山顶村扶贫事业中。同时利用行业优势，组织医疗团队送医送药送知识进村，推动健康帮扶。

陈慧业说，在脱贫后的过渡期内，将严格落实“四不摘”的要求，确保医疗、住房、教育、兜底保障等政策能起到“扶上马送一程”的作用。

## 对话第一书记

### 帮扶对象自食其力，激励了我

2019年4月开始驻村扶贫的第一书记陈慧业对扶贫工作深有体会，一些帮扶工作给了他深刻印象，对于接下来的乡村振兴，他也有独到的见解。

**新快报：**在近两年的帮扶过程中，有没有什么事让您印象特别深刻？

**陈慧业：**驻村扶贫工作这两年，令我印象最深甚至对我产生激励的就是曾秋珠。曾秋珠家2016年纳入建档立卡贫困户时，其丈夫刚因病去世，因医治丈夫的疾病家里欠了一堆外债，两个女儿还在读书，上面还有老人需要赡养，日子过得很清苦。但曾秋珠很乐观，2017年有危房改造指标时，曾秋珠主动放弃，希望通过辛勤的双手重建住房。

她人穷志不短，一边照顾家公婆一边到处打零工，并督促儿女努力学习成才，其家公婆相继于2017年、2018年去世，曾秋珠也全身心投入到建筑工地务工。有母亲这个榜样，两个女儿不负所望，大专毕业后找到一份稳定的工作，儿子也在南澳欣涛度假村务工，近期刚新婚成家。

通过近几年全家的务工收入，这个家庭攒下了钱，终于如愿于2020年下半年建成一栋三层半的楼房。

### 人才振兴是关键，要着力培育农村能人

**新快报：**对乡村振兴有没有什么好的想法或者计划？

**陈慧业：**要实现乡村振兴，就要继续加强农村党组织工作，充分发挥党支部堡垒作用，带动党员群众在壮大村集体经济、农村人居环境整治等方面齐心合力。

乡村振兴，关键是人才振兴，要着力培育农村能人。要根据南澳海产品丰富、旅游业发达的特点，引导一部分有头脑、有胆识、敢创敢干的农民从生产环节中退出来，专门从事渔农产品销售、深度旅游开发、民宿旅游开发等行业，进一步提高他们的收入。

村两委要通过提供市场信息、组织参观学习、给予资金技术支持等多种手段，引导渔民转产转业。同时也希望通过媒体将近几年家乡发展变化的信息宣传出去，引导在外的年轻人回乡创业，从而实现农村和人才双壮大的局面。